

日本“网红眼药水”不靠谱

含处方药成分加拿大禁售,我国电商平台销量红火

近日,加拿大卫生部官网召回6款在售的日本产品,其中4款眼药水因含有处方药氨基己酸和新斯的明甲基硫酸盐成分,可能引起严重的健康风险。此次,加拿大召回的同款产品 Sante FX Neo、Sante PC 等,记者查阅国内电商平台发现,同款眼药水在国内销售势头很旺。



日本网红眼药水。

资料图片

1.参天银色眼药水-Sante FX Neo(黑色和银色包装)
2.参天金色眼药水-Sante FX V+

3.参天眼药水(彩色包装)-Sante FX NEO
4.参天眼药水 Sante PC

1 4款日本眼药水 或产生红眼病白内障等副作用

加拿大卫生部在官网发布了召回和安全风险提示,召回名单包括参天银色眼药水-Sante FX Neo(黑色和银色包装)、参天金色眼药水-Sante FX V+、参天眼药水(彩色包装)-Sante FX NEO以及参天 PC等日本“网红眼药水”。

加拿大卫生部在召回文章中指出,参天制药的四款眼药水含有处方药氨基己酸和新斯的明甲基硫酸盐,在加拿大国内属于未授权的产品,加拿大从未批准含有新斯的明甲基硫酸盐的滴眼液。

由于这类药物可产生很多与眼睛有关的副作用,包括红眼病、白内障、过敏反应、虹膜囊肿、视网膜脱离等,目前这些药物已经不再被广泛使用。

2 含有处方药物 在加拿大境内下架禁止销售

氨基己酸是一种处方药成分,用于减少各种临床出血。但是在滴眼液中加入氨基己酸可能会影响眼睛本身,可能产生的副作用症状包括眼睛流泪、视力改变、头痛、头晕、恶心、肌肉无力和皮疹。

加拿大卫生部指出,处方药应仅在医疗保健专业人员的建议和监督下服用,因为它们用于治疗特定疾病并可能引起严重的副作用。另一方面,这些未经授权的眼药水包装上标有日文字符,可能会导致消费者不了解有关成分、用量和副作用。

目前加拿大卫生部已经要求在境内下架上述产品,并禁止在线上售卖。

3 国内电商平台 同款眼药水销量十分红火

记者了解到,在我国电商平台上,日本参天的眼药水也颇受消费者青睐。记者在某电商平台查阅发现,日本参天FX NEO产品月售最高销量达到3.5万多瓶。在另一电商平台上,评价也有近20万条,已经成为“网红眼药水”。

参天制药眼药水 Sante FX Neo 包装显示,其为第二类医药品,这些眼药水在日本均属于非处方药。记者在日本非处方药协会官网查询到,非处方药无须处方即可购买,但是非处方药也分为需指导医药品和一般用医药品。其中,需指导使用的医药品,药剂师有义务面对面说明,不能在网销售。

4 听信效果宣传 小伙用日本药水滴出角膜溃疡

前不久,因工作长期面对电脑,福建市民小阳(化名)经常感觉眼睛干涩。恰好在朋友圈看到有人在卖一款日本参天银色眼药水(黑色和银色包装),听信了商家“立竿见影”的效果宣传,小阳立即买了一瓶。

“使用一两天后眼睛干涩症状就缓解了,但过了一个星期,眼睛突然比使用眼药水之前还难受,甚至出现了视觉模糊的症状。”小阳赶紧到医院看病,结果被医生诊断为角膜溃疡。不仅白花了冤枉钱,还导致病情加重,像小阳这样盲目迷信网红海淘药的人不在少数。“大部分人对这些网红眼药水的药品成分并不清楚,因此容易造成健康隐患,甚至对身体造成‘二次伤害’。”四川大学华西医院临床药师于磊说。

5 滥用延误病情 不少网红海淘眼药水含激素

“相同的眼睛症状可能对应着数种疾病,比如最常见的‘眼睛红’,可能是结膜炎、角膜炎等,一种眼药水不可能包治所有疾病。不少网红海淘眼药水还含有激素,病人滥用可能延误病情。”福建中医药大学附属第三人民医院眼科主治医师修惠说。

记者了解到,我国药品管理法规定:“药品进口,须经国务院药品监督管理部门组织审查,经审查确认符合质量标准、安全有效的,方可批准进口,并发放进口药品注册证书。”药品进口管理办法也明确规定:“进出境人员随身携带的个人自用的少量药品,应当以自用、合理数量为限,并接受海关监管。”

6 日本网红眼药水 在我国并未获得药监局批准

日本参天眼药水标注为“第二类医药品”,因此其在我国国内属于进口药品,只有取得国家食品药品监督管理局批准的进口药品批准文号之后,才可以售卖,否则按假药论处。然而记者在国家药监局官网查询后,发现上述几款日本“网红眼药水”并未在我国获得批准。

记者在某电商平台上就日本参天FX NEO眼药水咨询了商家,商家介绍,该款眼药水具有舒缓疲劳的作用,可以改善眼睛酸涩,眼睛红血丝以及眼睛干痒等问题。“门诊都不建议自行使用不明情况的国外眼药水,盲目使用可能会影响眼内情况。”相关医疗专家表示。

据《健康时报》《钱江晚报》

新闻多一点

眼药水来路不明 存健康风险

一位朋友圈代购人员透露说,一部分所谓网红海淘药本身就是国外机构在未获生产许可情况下非法生产的,还有一些是以保健品冒充药品的。

福建中医药大学附属第三人民医院内科主任医师林友宁说:“没弄清自己眼睛健康情况,没有咨询医生就乱用眼药水,很容易把眼睛甚至身体其他器官弄垮。有些海淘网红眼药水,不但不能治疗眼疾,反而还会耽误治疗。”

据新华社

不建议健康人常滴眼药水

温州医科大学附属眼视光医院副主任医师陈峰提醒,非处方眼药水大部分是人工泪液类眼药水,主要作用是湿润眼球和缓解疲劳。但是对于眼部没有疾病的人来说,一般不提倡经常滴眼药水,因为有些眼药水可能会引起眼部充血和不适,另外有些可能会引起眼压升高。

陈峰介绍,在选择时最好尽量选用成分简单的眼药水,成分太多不仅达不到作用还有可能副作用也很大。

据《中国消费者报》

新闻链接

海外代购药品 当心触犯法律

从境外代购的药品是由境外生产,并未获得我国药品监管机关的进口审批和检验,也未在国内备案并取得注册证书。代购人擅自购买后在国内销售,根据我国《药品管理法》相关规定,应认定为假药。

究其原因,是因为未经批准进口的境外药品存在许多隐患。一是温度、湿度等环境条件对于一些药品的品质有很大的影响。二是境外药品来源的真实性无法核实,没有权威部门的审核把关,药品的药理作用缺乏相关临床数据检验,安全性无法考究;而且直接由境外带回的药品一般没有中文说明书,极易因为误服而危害身体健康。

《药品管理法》规定,生产、销售假药的,将没收违法药品和违法所得,并处罚款;构成犯罪的,将按《刑法》规定追究刑事责任。

晚综



资料图片